

Precios de suscripción

Castellón al mes. . . . . 1'00 pesetas. Fuera, trimestre. . . . . 3'00 id.

Para anuncios, esquelas, y comunicados, PÍDANSE TARIFAS Número suelto 5 céntimos.

LA PROVINCIA

DIARIO DE CASTELLÓN

Oficinas e imprenta Calle Colón, 40

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES AUNQUE NO SE INSERTEN Número suelto 5 céntimos.

La Provincia, es el periódico de mayor circulación en esta provincia

La actualidad

Procedente de América donde ha pasado una larga temporada llegó ayer a Madrid el diputado republicano, Sr. Calzada siendo rebido al decir de los telegramas entusiásticamente.

No ha vuelto a hablarse una palabra de crisis y para los que tales rumores propagan será una mala noticia el que el día 25 del próximo enero se celebrará un banquete para solemnizar el primer aniversario de la subida de los conservadores.

Además, el ministro de la Gobernación obsequiará con un té cada quince días a las mayorías de ambas Cámaras.

Garnet de un curioso

Arboles parlantes Mr. Squier ha encontrado y demuestra que es posible recibir y transmitir despachos radio-telegráficos empleando los árboles como antenas.

tras en el mismo tiempo se estableció una estación receptora a gran distancia.

Y como se aplique el teléfono, tendremos a dos árboles que conversan amistosamente a la distancia de muchos kilómetros.

Hoy hace años

9 de noviembre de 1824. Batalla de Ayacucho

El reino de Perú atzó bandera de rebelión a fin de separarse de la metrópoli. El fuego de la insurrección se extendió bien pronto en aquel vasto y fértil país, teniendo que sostenerse a la defensiva las tropas españolas que allí había.

Organizados los insurrectos, engrasados con gran número de extranjeros procedentes de las guerras napoleónicas, presentaron batalla a las tropas españolas mandadas por el virrey Laserna y el general Valdés, cuyo número ascendía a unos 12.000 hombres de ellos, tan solo 500 peruanos y 14 piezas.

En los campos de Ayacucho encontráronse ambos contendientes. Por ambas partes peleóse con sin igual encarnizamiento y bravura, pero el triunfo se inclinó a favor de los insurrectos que obligaron a los nuestros a capitular, pactándose su retirada del Perú.

Verificada la repatriación quedaron en un lote un cabo y varios soldados ignorantes de lo que ocurría, los que pasando el tiempo y no recibiendo auxilios ni noticias, se dedicaron a la vida civil sin abandonar su puesto. Sabedor el gobierno peruano de la existencia de estos soldados que tenían enarbolada la bandera española, envió un barco de guerra, pasados dos ó tres años, a fin de hacer cesar tal situación.

Llegado dicho barco y viendo aquellos que echaban los botes al agua en son de desembarco y que arbolaban la bandera para ellos insurrecta, se reunieron y rompieron el fuego, costando gran trabajo ponerse al habla y disuadirlos en sus propósitos de defensa.

Por lo ante expuesto se vé que el ejemplo de Baler no es nuevo en los anales de nuestra historia.

ARTAGNAN.

Reforma, coronando los hechos de armas de esta penosa campaña las acciones de Nauyú y los Dalos en agosto del mismo año.

Durante el año 1898 hasta su regreso a la jurisdicción de Chambrás, Zueta y Buena Vista hasta el 30 de julio que regresó a Sanotí-Spiritus donde quedó de guarnición, pasando en 30 de noviembre a Placeta y el 26 de diciembre a Cienfuegos alojándose en el castillo de Jagua en espera de orden de embarco para España, el que realizó el 18 de enero de 1899 a bordo del Vapor alemán «Dresden» llegando al puerto del Grao de Valencia en 2 de febrero del mismo año, uniéndose al segundo Batallón y quedando de guarnición en Valencia.

En 1905 fué destinado a Teruel, desde cuya capital vino a Castellón en octubre de 1906 relevando al de Otumba.

En 1883 estuvieron destacadas en Castellón dos compañías de Tetuán desde el 9 de agosto hasta el 15 de septiembre.

La Retreta

Cuando entraba en máquina nuestro número del sábado, salía del cuartel de San Francisco la retreta militar.

Abrieron marcha tres soldados de caballería a los que seguían una doble fila de soldados llevando faroles que afectaban diversas formas geométricas. Seguía luego una carroza con trofeos militares, y los escudos de España, Castellón, Valencia y un baluarte con la fecha de la toma de Tetuán, rematados por una artística y colosal corona. Cerraban la comitiva las bandas y música del regimiento.

La retreta recorrió las calles de Pi y Margall, Castelar, Mayor, Enseñanza, González Chermá, P. de Castelar y Pi y Margall. Por todas partes había un gentío inmenso que aplaudía con entusiasmo el paso de la cabalgata. Frente al domicilio del Coronel del Regimiento se hizo alto tocándose retreta.

El festejo, nuevo en Castellón, resultó brillantísimo y de un efecto sorprendente.

El ilustrado capitán Sr. Mora que ayudado del teniente Sr. Cancho dirigió el adorno de la carroza pintando la preciosa alegoría que en la misma figuraba, fué calurosamente felicitado, así como su compañero.

A estas felicitaciones unimos la nuestra que hacemos extensiva al bizarro Comandante Sr. Fresno, alcaide de los festejos.

En la retreta figuraban también, montando briosos caballos, los ilustrados oficiales Sres. Cano, Guerra, Cepero y Correas y otros que sentimos no recordar.

La verbena

En los jardines del cuartel se celebró por la noche la verbena que estuvo animadísima.

En la puerta de la verja se había construido un artístico arco de folaje del que pendían faroles estilo japonés.

La esplanada estaba profusamente alumbrada por centenares de farolillos a la veneciana, y potentes focos de luz eléctrica.

En lo alto del torreón lucía también espléndida iluminación. Militares y paisanos fraternizaron unas horas poniéndose de relieve las buenas relaciones que reinan entre el pueblo y el ejército.

Se permitió la entrada en el interior del cuartel, y la gente permanecía allí dentro largo tiempo curiososándolo todo, y prologando frases de satisfacción por la curiosidad y asco que reina en todas las dependencias del mismo.

Por los andenes era materialmente imposible dar un paso. Tal era el gentío que allí se había congregado. La brillante banda del Regimiento bajo la acertada dirección del inteligente maestro Sr. Asensio ejecutó un solemne concierto, recibiendo al final muchas y calurosas felicitaciones.

Se elevaron gran número de globos, y para final se disparó una larga y ruidosa traca acompañada de gran número de cohetes, terminando con ésto el festejo que resultó brillantísimo, y uno de los más salientes del programa.

Un baile

Las distinguidas familias que habían asistido a la verbena pasaron luego al cuarto de banderas donde fueron galantemente obsequiadas por la brillante oficialidad del Regimiento con un exquisito «lunch». El elemento joven improvisó un baile que se celebró en el patio interior del cuartel, prolongándose hasta muy tarde.

El dignísimo y caballeroso Coronel del Regimiento D. Ataulfo Ayala y los ilustrados jefes y oficiales subordinados suyos colmaron de atenciones y deferencias a los asistentes, que salieron satisfechísimos de la agradable velada.

Dianas

Ayer por la mañana, las bandas y música del regimiento recorrieron las calles de la capital tocando alegres dianas.

Fiesta religiosa

A las diez llegaba a la iglesia el elemento militar presidido por el ilustrado coronel del Regimiento de Otumba D. Amable Pérez Rossetis, gobernador militar interino.

También llegó a la misma hora un piquete del regimiento de Tetuán con bandera y música al mando del bizarro comandante Sr. Rosapo.

Entre el elemento civil se encontraba el Gobernador Sr. Vagela.

El Sr. Cura Castrone Rvdo. D. José López pronunció una elocuente plática, haciendo una sucinta reseña histórica del Regimiento y ensalzando la fé religiosa de los jefes, oficiales y soldados de Tetuán.

El templo estaba completamente lleno de elegantes señoritas y muy artísticamente engalanado.

Comida a la tropa

A las doce y en el patio del cuartel que estaba profusamente adornado, se sirvió a las tropas una suculenta comida con honores de banquete y con arreglo al siguiente menú:

- Paella a la valenciana. Merluza, salsa mayonesa. Bistek con patatas. Pasteles de crema, frutas, vinos, coñac, jerez, café y cigarros. Durante el acto la música situada en los claustros del cuartel ejecutó selectas composiciones.

El distinguido capitán Sr. Mora a cargo del cual ocurrió todo lo concerniente a la organización de la misma, cumplió perfectamente su cometido recibiendo muchas felicitaciones.

El banquete de la oficialidad

Terminada la comida en el cuartel que fué presenciada por todos los jefes y oficiales se trasladaron éstos al Hotel de la Paz reuniéndose en fraternal banquete, los del Regimiento de Tetuán y los de Otumba. Ocupó la presidencia en representación del general gobernador Sr. Martí Barroso el digno Coronel de Otumba D. Amable Pérez Rossetis.

Menú.—Ostras, Entremeses variados, Consommé a la Royal, Chuletas a la Papillot, llot, Filete ternera con Champiñón, Pescado a la Gratén, Espárragos a la Holandesa, Pavo trufado, Bisuit glacé, Budig de Gabinet y Postres variados.

Vinos.—Champagné, Rioja Tinto y Diamante.—Café y habanos.

La mesa estaba adornada con exquisito gusto. Durante la comida reinó la mayor expansión y alegría entre los comensales y al desochoarse el champagne si bien no se pronunciaron brindis, no faltaron frases en las que la nota dominante fué el amor a la patria, y a la patrona de la valerosa Infantería española.

El banquete de los sargentos

Por la noche se celebró en el Hotel Suizo el banquete de los sargentos asistiendo todos los de los Regimientos de Tetuán y Otumba.

Presidieron la mesa los distinguidos capitanes Sres. Correa y Echevarría del Regimiento de Tetuán y Otumba respectivamente.

El menú hizo honor a la cocina del acreditado Hotel. Hélo aquí: Puré de legumbres. Ternera con finas hierbas. Merluza a la gratén. Pollo asado.—Entremeses. Fian, Postres, Vinos de marcos, cigarros y licores.

Misa de requiem

Con la misa de requiem celebrada esta mañana en la iglesia de San Agustín han terminado los brillantísimos festejos.

Al acto religioso han asistido todos los jefes y oficiales de la guarnición. Además ha asistido una compañía del Regimiento de Tetuán al mando de un capitán, y una sección de Otumba mandada por el oficial señor Rayero.

Se ha cantado la misa del maestro Calahorra, interpretada magistralmente por el hijo Sr. Soriano, tiple Sr. Brea y tenor Sr. Nebot, bajo la acertada dirección del inteligente músico mayor del Regimiento de Tetuán D. Pascual Asensio.

La comisión organizadora presidida por el pundonoroso comandante Sr. Fresno y de la que formaban parte los ilustrados oficiales Sres. Cano, Guerra, Asensi, Estrada, y Correa, han realizado un verdadero tour de force, por lo que han recibido calurosas felicitaciones, correspondiéndoles no pequeña parte en el éxito de los festejos que a la ligera dejamos reseñados, a todos los ilustrados jefes y oficiales del bravo Regimiento. ¡Bón por Tetuán!

Del baile que se celebró por la noche en la aristocrática Sociedad del Casino Antiguo damos cuenta en lugar aparte.

De sociedad

En el Antiguo

El baile dado anoche en el artístico salón del Casino Antiguo formará época. Hace ya años que no se había celebrado en aquella sociedad fiesta que resultara tan brillante por la concurrencia de hermosas y elegantes señoritas.

Anoche recordáramos los buenos tiempos del Antiguo, aquellas épocas en que brillaba la juventud y la hermosura de muchas señoras que anoche acompañaban a sus hijos.

El salón estaba espléndido de luz y sobre el marro rojo de cortinajes y alfombras destacábanse nuestras hermosas españolas vestidas con suma elegancia, llevadas del brazo de oficiales de los Regimientos de Otumba y Tetuán que, vestidos todos de uniforme, añadían al cuadro el brillo de estroles y galones.

Nuestros pollos como siempre; demócratas hasta las botas, continuaban muchos aplatanados en las puertas y anoche allí debieron quedarse, pues su toilette era una falta de consideración a las hermosas señoritas que honraron los salones del Antiguo.

Hay que buscar desquite a la mala jornada de anoche señores gallos y pollos del Antiguo.

El baile dió comienzo a las diez de la noche y una comisión de militares y paisanos recibía en la puerta a las señoritas y les entregaba preciosos y artísticos carnets en los que figuraba el programa compuesto de seis rigodones y seis walses, programa que ejecutó brillantemente la música del Regimiento de Tetuán y al que ha dado término a las dos y media de esta madrugada, hora en que ha terminado el baile.

Se nos asegura que la rumbosa junta del Casino Antiguo había encargado a Valencia preciosos bouquets para obsequiar a las señoritas que anoche asistieron al baile; pero que la pícaro combinación de trenes había hecho que aquellos no pudiesen llegar a tiempo para poder satisfacer los deseos de fina atención de la Junta.

Una gran fiesta con pequeños lunares de indumentaria en lo civil y con algún olvido en lo directivo, pero que tiene remedio y compensación si la cosa se repite, que debe repetirse para volver por la negra honrilla y sobre todo para que podamos admirar de nuevo la hermosa fiesta que rejuveneció nuestras almas en las pocas horas que duró el baile del Antiguo.

UNO DE LOS VIEJOS

La exportación de frutas

NARANJA

Continúa la situación tan mal como la semana anterior, pues los mercados consumidores no acusan mejoría alguna, y lo que es peor, no se ve perspectiva de que pueda llegar.

Por esto mismo entendemos que la situación es doblemente desesperada, pues no habiéndose incluido la mejoría a la altura en que estamos, ya en vísperas de Navidad, no queda materialmente tiempo para que cualquier cambio pudiese ser de relativo beneficio. Casi vamos creyendo que la primera temporada acabará tan desastrosamente como ha venido desarrollándose desde su comienzo.

Y nos inclina más al pesimismo el hecho de que ninguna explicación se dé a este estado desastroso de los mercados consumidores, pues ello revela que se desconocen las causas de la persistencia del mal, y cuando las causas se desconocen, difícilmente, por no decir imposible, puede aplicarse el remedio.

Nos encontramos, por lo tanto, en una situación gravísima y sin orientación alguna, dándose el caso de que hasta la naranja de Jaffa, esté sufriendo la misma suerte que la nuestra, cuando esta fruta siempre ha tenido defensas excepcionales.

Discurriendo sobre este tema, se nos ocurre pensar que si la primera temporada continúa y termina como marcha, es imposible predecir cuál va a ser este año el resultado de la campaña, pues siempre estos primeros meses, hasta las Navidades, han sido los de defensa, es decir, aquellos en que se han obtenido beneficios que han amrinorado las pérdidas de la segunda.

Si pues este año se vienen sufriendo pérdidas tan considerables como se sufren en el período más favorable, y enero y febrero han sido constantemente, por sus lluvias y sus fríos, dos meses pésimos, ¿qué esperanzas pueden abrigarse? ¿Las subastas de la Pascua de Resurrección? Poco alivio es, y menos si, como ya ocurre varios años, por exceso de envíos, las tales subastas resultan tan malas como cualquiera otra.

Considerándose los embarques como el termómetro de la marcha del negocio, durante la semana pasada volvióse a cometer el abuso de ocultar gran parte de las cajas salidas, que indudablemente llegaron a trececientas mil.

Este recurso, repetiremos, que además de poco serio es contraproducente, porque engañados la mayoría de los mismos exportadores por las cifras que se les dan como ciertas, ninguna prudencia observan en los trabajos, por el contrario vuelven a activarlos, y a un exceso desconocido sigue otro mayor, llegándose por tal camino a un abarrotamiento tal de cajas en los mercados de consumo, que forzosamente ha de sobrevenir la desmoralización y la catástrofe.

Por otra parte, si se miente, a los mercados consumidores tampoco ha de serles posible adoptar aquellas medidas que pudieran amiorar los daños de envíos excesivos, y allegar a su desilusión los efectos han de ser mayormente desastrosos.

Todo ello sin contar con que llegaría a repetirse la fábula del lobo, y perdida la confianza ante la falta de seriedad nuestra, cuando realmente las salidas fueran moderadas, tampoco surtirían efecto alguno.

Abandonense, pues; procedimientos in-

Vertical text on the left margin containing various small advertisements and notices.

probables para siempre, y reduzcanse cuanto quepa las salidas, pero de verdad, no mantiendo el papel.

Téngase en cuenta aquello de «arrojar la carta importa, que el expejo no hay de qué».

Las compras siguen paralizadas, no habiendo por ahora entre los exportadores otro deseo que el de terminar con la fruta ya comprada.

(De Los Mercados)

REMITIDO

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Muy señor mío: Me he enterado de un remitido suscripto por D. José M. Gómez Benavent que se dice representante de la Sociedad eléctrica «Viuja de F. Estela y Bort» referente a mi persona.

El remitido está escrito con bastante malicia y sabido es que nunca ha tenido la malicia, por emblema de la sinceridad.

Dos cosas hay en el remitido, la primera la relación de ciertos hechos a gusto del que lo suscribe; la segunda las insinuaciones agresivas.

Comencemos por los hechos que habiendo sido desfigurados me interesa restablecer en toda su verdad. Yo tenía un abono por limita-corrientes de diez bujías sin que hasta la fecha haya notado ninguna imperfección en el funcionamiento del aparato limita corrientes. Hace unos días dependiente de la expresada Sociedad Sr. Prades vino por la tarde a mi domicilio y me participó que la Compañía me iba a colocar en casa un contador, yo le dije que no estaba conforme, por no ser eso lo que tenía contratado y que me oponía a la colocación de dicho aparato. Ato seguido di orden a las personas de mi casa de que si en mi ausencia se presentaban los dependientes de la Compañía para poner el aparato, que no lo consintieran.

El día 4 del actual y en momento en que yo no me hallaba en mi domicilio se presentaron dos dependientes de la Compañía, diciéndome a mi esposa que iban a poner este aparato, enseñándole una cajita, mi señora contestó que tuviera la bondad de volver cuando estuviera el que suscribe; los dependientes manifestaron que no podían esperar y que ellos lo iban a colocar en la parte de afuera, donde decían que mi esposa no tenía nada que ver; mi esposa contestó que era ella tan dueña de la frontera como del interior y que no consentía que pusiera el aparato en ausencia mía; ellos contestaron que tenían orden de cortar la comunicación y enseguida así lo efectuaron, con lo poca sorpresa mía cuando regresé a mi domicilio, pues no creía que mi señora al salir me esperaran a mi regreso a la casa, las hubiese exigido algo inconsiderado.

De lo expuesto que es exactamente lo ocurrido se deduce:

- 1.º Que es falso que en mi casa se utilizase mayor número de bujías, entre otras razones por impedirlo el limita-corrientes.
2.º Que los dependientes de la Compañía no han estado de noche en mi casa para ver que el limita-corrientes funcionase perfectamente, sin que ni yo ni ninguno de los que de noche en mi casa hayan notado semejante imperfección en el funcionamiento del aparato.
3.º Que yo no me he opuesto a que se coloque en donde la Compañía lo crea conveniente un fusible limitador, por que no me duelen prendas, a lo que me he opuesto es a aceptar el contador.
4.º Que mi esposa desconocedora de la índole del aparato que pretendían colocar solo pidió que volviesen cuando yo estuviera en casa, cosa en la cual no veo perjuicio para la Empresa en que hubiesen accedido, pues no se necesita ser lírico para comprender que habiéndonos dicho a mí personalmente que se iba a colocar en mi casa un contador, a mí personalmente se me debía comunicar cualquier cambio en el acuerdo de la Compañía, como era el sustituir el contador anunciado, por un fusible, del que ni se tenía noticia, ni se había hablado.
5.º Del orden de hechos referidos se deduce también de modo evidente que con la oposición al contador y no al fusible no he querido evitar el que se me impidiese mayor paso de energía.

De todo lo que antecede queda de cuerpo presente la buena fe con que está escrito el remitido a que contesto. En cuanto a la segunda parte referente a las retenciones insidiosas que el remitido contiene, podría ser extenso en contestar, pero entiendo que es hacerle demasiado honor, que debo reservar para cuando sea más franco y explícito y con claridad concrete las acusaciones que contra mí tenga y se crea en derecho de formular, mientras tanto se esconda detrás de las palabras de noticias fidedignas y de tomar como testigos personas íntegras, solo le he de decir que sin duda tiene poca confianza de que le crean al remitidista cuando ha tomado la precaución de buscar testigos, y nada menos que íntegros, entre cuyos dependientes y testigos no se encontraba al remitidista, siendo bien poco hábil a pesar del enojo que respira el remitido el afirmar que hay testigos de la veracidad del remitente, cuando esa veracidad sin duda se refiere no solo a los hechos que hace aparecer desfigurados, si no a apreciaciones maliciosas que deben ser de la exclusiva propiedad del remitente y de cuyas apreciaciones como es el atribuirme a mí, dañada intención no puede haber testigos.

Como tienen dicho varios periódicos, aunque Castellón es capital, todos nos cono-

comos y por lo mismo son ineficaces los esfuerzos del remitidista al intentar perjudicarme en mi reputación, que una larga vida de relación con hombres de todas las clases sociales y opiniones, la tienen sólidamente sentada y por lo mismo es ineficaz la hostilidad con que el remitidista me trata y de la cual le dejo íntegra toda la gloria.

Queda de usted agradecido y afmo. s. s. q. b. s. m.

VICENTE CALDUCH.

Crimen de hoy

El hecho

Esta mañana a las ocho ha tenido lugar en la calle Climent un crimen que ha producido honda sensación en el vecindario.

Un hombre ha dado de puñaladas a su mujer asistándose él después dos más.

Ambos han quedado en grave estado siendo trasladados al Hospital provincial en donde han sido curados.

Los protagonistas

En la calle Climent número 8 ocupa una habitación realquilada un matrimonio llamados José Gil Cerdá y Mariana Monterde Vicente, naturales de Mosqueruela (Teruel) de 37 y 30 años respectivamente.

Hace ocho años que se casaron y hasta hace algún tiempo vivieron en paz y armonía pero turbadas éstas el matrimonio estuvo separado un mes. Desde esta ocasión entre José y Mariana no hubo tranquilidad.

El primero estuvo una larga temporada al servicio de D. Emilio Huguet y actualmente se encontraba trabajando en los pueblos de la ribera.

La esposa de éste era recadera del guardia civil retirado Agustín Masip que habita en el piso principal de la casa que hace esquina en dicha calle Climent y la de Rosell.

El matrimonio tiene una niña de doce meses que Mariana amamanta aún y de la cual es padrino el mencionado Masip.

Como ocurrió el crimen

Esta mañana a primera hora estaba Mariana en su casa cuando se ha presentado su marido procedente de la ribera de donde venía para regresar hoy mismo, pidiéndole unos calzoncillos limpios. Mariana salió de su habitación dirigiéndose a la de Masip en donde tenía dicha prenda que acababa de coser, y con ella en la mano, las tijeras é hilo regresaba cuando en la misma puerta de la escalerilla que conducía al domicilio del guardia retirado, se encontró a su marido que sin habérselo despedido de la manta é indumentaria del viaje, la esperaba.

Ignórase lo que entre ambos conyugues ocurriera, solo se sabe que el marido arremetió contra su mujer esstándole diez puñaladas. A los gritos de la desventurada mujer ha acudido gran número de vecinos y al verlos José Gil ha huido con dirección a la iglesia de la Sagrada Familia y a los pocos pasos con la misma arma se ha inferido una herida en el costado izquierdo.

Al oír los gritos ha acudido presuroso el guardia municipal José Aliert y perentado delo que ocurría salió en persecución del agresor el cual al verse ya perdido se dió una puñalada en el lado derecho del cuello.

Pocos instantes después era alcanzado por Aliert el cual con la manta que Gil llevaba lo ha tapado la herida impidiendo que se desangrara por completo.

En el Hospital

Mientras esto ocurría, varios vecinos conducían a Mariana al Hospital provincial en donde ha sido curada por el reputado médico nuestro querido amigo, D. José Pachés.

En una escalera a guisa de camilla y con todo género de precauciones ha sido llevado poco después José Gil al mismo establecimiento, en donde se le ha practicado la primera cura.

Las heridas

Mariana tiene diez heridas de arma blanca en la parte superior de la espalda, hombro, cuello, y cabeza, siendo la más grave una que le parte la lengua y destroza la parte inferior de la boca.

José presenta dos heridas, una en el lado izquierdo del pecho poco profunda y la otra en la parte derecha del cuello bastante extensa y que llega a interesarle los tejidos inmediatos a la carótida de dicho lado sin que afortunadamente alcanzara el arma a dicha arteria.

El estado de ambos es grave. El arma con la cual el marido ha realizado los hechos reseñados, es una faja de cortas dimensiones y de construcción tosca.

Declaraciones

El Juzgado ha tomado enseguida declaraciones al matrimonio y poco después al guardia civil retirado Agustín Masip.

Ignoramos lo que habrán podido decir al Juez, pero seguramente habrán confirmado los primeros lo que de público se dice sobre las causas de este crimen.

Según se asegura, los celos de José Gil le han inducido a realizar cuanto dejamos consignado.

Varias noticias

La situación económica del matrimonio es muy lamentable, habiendo tenido necesidad de trasladarse de domicilio para reducir sus gastos.

La hija de José y Mariana ha quedado en poder de Agustín Masip que como hemos dicho, es su padrino.

Ecos de la provincia

(De nuestros corresponsales)

ALMAZORA

En la calle de San Jaime ha sido encontrado herido el vecino de esta Vicente Dominguez Safont habiendo sido detenido como presunto autor de las heridas a Manuel Soriano Martín.

RIBESALBES

En un cacheo llevado a cabo por la guardia civil fueron recogidas 14 armas entre los concurrentes a varias tabernas.

MONTAN

Ha sido denunciado Miguel Martín Navarro, por fabricar alcohol sin la necesaria autorización habiéndose incautado la guardia civil de los materiales para su fabricación.

ONDA

En la partida «Oya dels frares» ha sido encontrado el cadáver de José Palatsí Albalat que murió á consecuencia de un ataque cerebral cuando se disponía á ooger accitunas de dicha finca.

A granel

AVISOS Y NOTICIAS

En la combinación de gobernadores civiles firmada por S. M. el Rey, figura el de esta provincia, D. Fidel Varela, destinado á Cáceres.

Sentimos el traslado del Sr. Varela, persona dignísima, aunque nos complacemos de que dicho señor haya conseguido acercarse á su país como eran sus deseos.

Para el gobierno civil de Castellón ha sido nombrado D. Rosendo Fernandez, que sirve igual cargo en Zamora.

El electo gobernador civil de Castellón ha sido presidente de la Diputación provincial de Santander.

Nuestro corresponsal en Madrid nos dice hoy:

«Es cosa de poner término á las soeces mentecatas de un periódico á propósito del dictamen sobre el acta de Luena favorable al Sr. Guinot.

Ya lo hemos dicho; cuanto escribe ese periódico sobre el particular está en absoluto, desprovisto de todo fundamento, no es más que el pataloo de una «familia feliz», que particularmente odia al Sr. Guinot; ni más ni menos. No; hay además la espúndide del Sr. Cantos que se complace en hacerse funerales de primera clase.

El desaseo que revela el dedicar una diatriba diaria sobre el asunto, es el mentis más contundente á lo propio que se escribe; no se ensañan con los muertos mas que ciertas aves de rapiña, si la causa del señor Guinot estuviera muerta, no ocuparía dos líneas en las columnas del referido periódico; apenas se ocupaba ya de ella últimamente hasta que lo ha despertado el terrible garrotazo en la cabeza que representa ese dictamen. En su día vendrá el golpe final, al siguiente se escribirá el último desahogo y.... enseguida á otro negocio.»

Tenemos noticia de que ha llegado á esta ciudad un Inspector especial nombrado por el Ministerio de Instrucción Pública para girer una visita á nuestro Instituto General y Técnico.

La persona nombrada para esta difícil misión es el Sr. D. José Alemany Malfer, catedrático de la Central y distinguido filólogo.

Esta visita era de necesidad para este centro docente. Sobre lo que ocurre en el Instituto había llamado la atención la prensa de esta ciudad, se habían producido quejas por el profesorado que elevó al Ministro razonada instancia señalando incorrecciones y aun abusos; hondo malestar existe en el profesorado, luchas intestinas que determinaron la publicación de una especie de periódico titulado Nuestra Hoja que ha motivado querrelas y más querrelas; la opinión pública ha señalado como autores de tal asunto á ciertos profesores del mismo Instituto.

Todo esto denota que el Sr. Alemany ha de hallar en nuestro primer centro docente más de un motivo para cerciorarse de que la inspección ha sido dispuesta muy fundadamente.

Labor del Sr. Inspector habrá de ser; si es quiero que de la visita resulte algo provechoso: averiguar qué hay de cierto en lo que de público se dice, respecto de un expediente ya fallado, del cual no resultan responsabilidades indudables que aparecían patentes en otro auténtico expediente anterior que se perdió: aportar elementos de prueba para revisar ese expediente; ver si es verdad que hay Catedráticos que han hecho un comercio escandaloso de libros cobrando un precio exorbitante del que sólo una tercera parte percibía el autor; cerciorarse de si en las clases se producen escándalos motivados por explicaciones de los profesores que no son los que debían ser; ver si hay abusos económicos y docentes en cuantos exámenes que no llegan á serlo, reparto de derechos de examen, inversiones de fondos del Instituto y otras minucias y algo, y aún algo que no son minucias, de las cuales pudieran resultar verdaderas responsabilidades académicas.

Enderezar el expediente á fin de que resulte con claridad meridiana las responsabilidades de quienes lo sean, ha de ser el primer deber del Sr. Inspector.

Inspección cosa fácil: Hay dignos profesores que producen quejas dando su nombre; frente á ellos se ha buscado la difamación publicando periódicos expreso de los que se rehuyen responsabilidades, encubriéndose en la sombra.

Dadas las condiciones de rectitud del señor Alemany, no dudamos de que ha de cumplir su deber, sin estorbos ni perjuicios de ninguna clase, así hará una buena obra para la enseñanza y Castellón tendrá mucho que agradecerle.

El miércoles, en el tren de la tarde pasará por la estación del Norte el Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de Tortosa con dirección á Valencia para asistir á la inauguración de «Semana Social» que tendrá lugar el próximo jueves.

Los Rvds. D. Juan Bautista Martínez y D. Juan Serrano también marcharán en el mismo tren á la Ciudad del Turia. Leven feliz viaje.

Exito lisonjero ha alcanzado este año el novenario de la Inmaculada celebrado en la iglesia de Santa Clara que terminó ayer con la brillantísima fiesta principal.

El derroche en la ornamentación realizada en la bonita iglesia, como él solo sabe hacerlo, por nuestro buen amigo Rdo. D. Gaspar Ferrer, la profusa iluminación, la elocuente y persuasiva palabra del Rdo. D. Enrique Sancho y sobre todo la gran devoción que en esta capital se profesa á la Purísima del Instituto, y lo acertado de la capilla en la parte musical del novenario, han contribuido á que el templo resultara desde el primer día sumamente pequeño, y el resultado social de ayer repartiéndose entre los devotos de la virgen más de mil comuniones.

Esta mañana se ha cantado un solemne funeral por los asociados fallecidos.

Enviamos nuestra enhorabuena al celoso director de la sabatina Rdo. D. Gaspar Ferrer, alma de la fiesta y á cuantos de alguna manera han contribuido á la brillantez y esplendor de esta simpática fiesta.

Las vecinas de la calle de Enmedio celebraron ayer la fiesta de su patrona María Inmaculada.

La función religiosa se celebró en Santa María, pronunciando un brillante panegírico de la virgen el ilustrado arcipreste Rdo. D. n Herenegildo Montaner.

El buen tiempo de ayer contribuyó á que anoche la animación fuera extraordinaria en la citada calle que estaba espléndidamente iluminada con varios y potentes focos eléctricos.

A las siete en punto se verificó la torrada de la bonita imagen desde el domicilio del caviario nuestro querido amigo D. José Cazorla á la morada del caviario del año próximo nuestro buen amigo D. Vicente Miralles, siendo acompañada la imagen por numeroso público y una banda de música.

La animación duró hasta las últimas horas de la noche.

El Rdo. D. Juan Miró, de Villarreal, ha sido nombrado organista de la parroquia de Onda, en sustitución del Rdo. D. Cipriano Centelles, que ha pasado con el mismo cargo á Luena del Cid.

Con una entrada soberbia que llenaba por completo el espacioso salón teatro del Circolo Católico, se pusieron anoche en escena las obras anunciadas.

Todos los distinguidos jóvenes que forman parte del cuadro dramático de la indicada sociedad y que anoche tomaron parte en la función estuvieron acertados en la interpretación de las obras, cosechando del numeroso y distinguido público muchos y merecidos aplausos.

Poco antes de las doce terminaba la agradable velada de la que salimos gratamente impresionados, lo cual nos hace suponer que el público seguirá durante la temporada como hasta hoy correspondiendo al sacrificio que la referida sociedad y el elemento joven de la misma se imponen para dar cada día más importancia al centro de recreo de la calle de Caballeros.

Con una numerosa comunión terminaron ayer los ejercicios espirituales de hombres que durante la pasada semana ha dirigido en Santa María el ilustrado y virtuoso jesuita Rdo. P. Ferris.

La empresa del Principal continúa sus gestiones para traer en breve una notable compañía de ópera.

Nos comunican de San Mateo que el coche que hace la travesía entré dicha población y Cuevas de Vinromá, contra lo que está ordenado, no utiliza farol alguno á pesar de los requerimientos de algunos viajeros. Esperamos que nuestras autoridades pondrán remedio á esto que se nos denuncia.

Por una omisión involuntaria hemos dejado de consignar en nuestra información sobre los festejos de estos días, el nombre de nuestro querido amigo el ilustrado oficial Sr. Dolz, que formaba parte de la comisión organizadora.

Durante los dos últimos días se recaudaron por concepto de consumos, las cantidades siguientes:

Día 7.—1.212'12 pesetas.
8.—1.199'24

Durante los dos últimos días se celebraron

en el Juzgado municipal, las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—José Santamaria Valls, José María Tirado Ciement y José María Salas Garós.

Defunciones.—Ramón Meliá Sabater.

Matrimonios.—Uno.

DÉCIMOS DE LA LOTERÍA PUEDEN adquirirse en la DROGUERÍA CATALANA.

Véase el anuncio inserto en la tercera página.

TOS se cura radicalmente con el BALSAMO MICO SAN FELIX.

De venta exclusiva en la farmacia de su autor H. Fabra, San Félix 19.—Castellón.

OBRA PREMIADA.—«Intereses económicos, agrícolas, industriales y mercantiles de Castellón, con la historia del Puerto del grao y del periodismo provincial» con ocho fotografías de personajes de Castellón.—Precio: 3 ptas. De venta en las librerías de Boix y Rovira y Escurtor Viciano 31-33-2.º primer.

VACUNA SUIZA.—Se recibe semanalmente en la acreditada farmacia de D. Juan A. Pascual, calle de González Chermá 63 esquina al callejón de la Cárcel.

Tinta fresca

LA GUERRA DEL PORVENIR.—Rudolph Martin, consejero militar del Gobierno alemán, asegura que la guerra del porvenir se hará en los aires, utilizando aerostatos, y ¡terrible de estos combates lo demuestra en un artículo que publica en el número de la revista Por Esos Mundos correspondiente al presente mes, que acabamos de recibir.

También contiene dicha revista informaciones, acerca de El arte de educar á la infancia Unos días en Huesca, Paderewski íntimo, La fiesta de Navidad, El Observatorio Astronómico de Madrid y La antesa del Saladero; los cuentos La operación y Segriña la hermosa; continuación de la novela Amor de dama y Amor de esclava; El hueso de la aceituna, artículo cómico; Actualidades, Poesías, Inventos, Curiosidades, etc.

Precio del ejemplar de 116 páginas y cien ilustraciones, 60 céntimos en toda España.

La importante revista comercial ibero-americana Mercurio, publica este mes un número interesantísimo.

Para que nuestros lectores puedan formar idea de la importancia que tiene este número, presentado con el lujo y la belleza de costumbre, insertamos á continuación el:

Sumario: Problema español.—El aumento de consules, Federico Rahola.—La independencia, ¿qué un bien?...—Para los niños, cuento, León Coca.—Por la paz de América: La doctrina Tobar en el Ateneo Barcelonés.—Los primeros zapatos, A. Ramirez Fontecha.—El laudo del Rey.—Actualidades.—Crónica española, Baldomero Argente.—Crónica internacional, J. Pérez Triana.—Notas de América.—Noticias generales.—Notas bibliográficas.—Sección financiera.

El número va primeramente ilustrado con grabados á varias tintas.

Plantones

de almendros injertos de cimiento Marconas cultivados en tierra secano.

Injertos de pies de almendo ingerido de bresquilla primeriza de muy buena calidad.

Precios de los plantones: Hasta un metro 25 céntimos. De un metro en adelante 45 céntimos.

Dirección para los pedidos: Castellón, González Chermá, 49; y en Alcalá Joaquín Bellver, plaza San Juan.

40.000

plantones almendo injertos clase marcona, de dos y tres años, de una altura de seis palmos y metro y medio respectivamente, una de las clases selectas mas productora y resistente á las heladas.

Asegurarse de la autenticidad de los plantones, porque algunos pretenden sorprender al público con engañosos anuncios y el que plante mala clase perderá el tiempo y el dinero.

Para los pedidos y condiciones de venta dirigirse á

D. Antonio Valls

Vera, 34, 2.º—CASTELLÓN

GARNE BARATA

Para que el público no sea engañado en los despachos de carnes de mala fé hago saber que en mi establecimiento de ternera que sitúo en la pescadería y titulado carne de vacuna. Ríjen los mismos precios que á principio de verano ternera con hueso 1'60 ídem sin hueso 2'40.

Imprenta

DE VICENTE BAYO

COLÓN, 40.—CASTELLÓN

Confección de toda clase de trabajos con arreglo al moderno arte de la Tipografía.

Precios económicos.

Se ruega al examinar los boletines, p... no valen... DOMEST... la misma que se... labores de ropa b... Máquinas p...

Edi... Se en... en casa... Nota impor... Dé... con la sola con... géneros buenos... Coop... que ocurren... de pesetas 5.00... Dro... Calle Col...

De ve... En V... Not... Aca... POL... SE... Preparación... os de esta Aca... Lec... especiales para... con pocos gasto... Para más... A LOS... Ofrecer dinero... ó garantía de la b... rido recurso entre... dad de los enfri... pan emasado con... El saber y el m... honrada y cumplid... Desconfíad pue... que se os promete... único de aumentar... los bragueros. Exigid á esos... listas é inventores;... sido su maestro y... der manejar las ví... de ser víctima de... de lucro en escuela... médica para perpe...

De nuev... de la noche... Los demás d... HOR... De nuev... de la noche... Los demás d...

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos los estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMESTICA BOBINA CENTRAL.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales. Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

Compañía Singer DE Máquinas para coser. Establecimientos para la venta: CASTELLÓN: González Chermá, 33. BURRIANA: 2 Plaza Cervantes, 2.

Edredones, Cuadrantes, Peletería, Capas Caballero, Blusas punto, en grandes colecciones y precios baratísimos

Se encuentran en casa de GUAITA Y COLOMER G. Chermá, 52 CASTELLÓN

Nota importante: 2.000 docenas pañuelos hilo 3/4 (grandes) jareta á 15 reales docena. (Estos pañuelos son de saldo verdad).

Décimos de la Lotería

Pueden adquirirse en la DROGUERIA CATALANA con la sola condición de realizar sus compras en dicho establecimiento donde se venden géneros buenos y baratos como nadie y está autorizado por la Cooperativa del Dinero PARA REGALAR Billetes Fortuna.

Droguería Catalana de Hipólito Vila Calle Colón esquina Alloza (no confundirse: es la que se quemó)

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO É INTESTINOS Usad el Antigastrálgico FONT BABILONI El remedio mas seguro y rápido que se conoce. De venta: Farmacia del autor G. Chermá, 18-CASTELLÓN-G. Chermá, 18 y principales farmacias En Vinaroz farmacia de D. Agustín Sañón.

Academia Politécnica SOLER Mayor, 7.-Castellón OPOSICIONES PRÓXIMAS PARA LOS CUERPOS DE POLICÍA, TELÉGRAFOS Cuerpo de Prisiones SECRETARIADO Y CARRERAS ESPECIALES

Lecciones por correo especiales para alumnos de fuera de la capital que prefieran estudiar en sus casas, sin molestias y con pocos gastos. Honorarios módicos Para más detalles, diríjanse al Director, D. Santiago S. SOLER, Mayor, 7.-CASTELLÓN



A LOS HERNIADOS (TRENCAIS)

Ofrecer dinero en pomposos anuncios como prueba ó garantía de la bondad de cualquier aparato, es socorrido recurso entre charlatanes que explotan la credulidad de los enfermos viviendo á expensas de ellos de un amasado con el engaño y la superchería.

El saber y el mérito solo con hechos se acredita honrada y cumplidamente. Desconfiad pues de esos anuncios rimbombantes en que se os promete curar vuestras hernias con el objeto único de aumentar las ganancias triplicando el valor de los bragueros.

Exigid á esos vividores que se dan título de especialistas é inventores; dónde han hecho práctica, quién ha sido su maestro y qué título justifica su aptitud para poder manejar las vísceras del vientre sin correr el riesgo de ser víctima de esos intrusos que no vacilan por afán de lucro en escudarse en el prestigio de la digna clase médica para perpetrar á mansalva sus fechorías?

José Pujol cirujano especialista en la curación de las hernias con 20 años de práctica entre la casa Clauselles de Barcelona y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta capital tras 9 años de visitarla todos los meses recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas, continuará visitando en Castellón el 29 de cada mes en el Hotel de la Paz (antes «Igualadina»).

HORAS DE CONSULTA De nueve á una y de tres á siete, saliendo en el carruaje de la noche. Los demás días en su establecimiento Ortopédico. La Cruz Roja REUS - MONTEBELLÓ - REUS

Billetes falsificados

En el Banco de España se ha tenido noticia hoy de una falsificación de billetes de cien pesetas, de la emisión confeccionada en Inglaterra. Esta mañana fué presentado en aquel establecimiento de crédito un billete de dicha emisión, que resultó falso.

Posteriormente se ha sabido que en una Lotería se ha entregado otro que también resultó ilegítimo. Ignórase la cuantía de la falsificación, siendo relativamente fácil distinguir los billetes falsos de los buenos.

La falsificación, que es bastante burda, se distingue á simple vista por el color de las tintas del estampado, que en los falsificados es muy borrosa.

Guerrero-Mendoza Desde la Habana se han recibido telegramas particulares comunicando que la compañía Guerrero-Mendoza terminó su campaña artística en aquella capital de una manera muy brillante. Al acabarse la última función, el público que llenaba el teatro despidió á los artistas españoles muy cariñosamente, distinguiéndolos las señoras en este homenaje.

A Marruecos A bordo del «Proserpina» salió ayer el capitán de Ingenieros D. Felipe Hernández, encargado de dirigir la instalación de barracones para alojamiento de nuestros tropas en Casablanca.

Accidente ferroviario Entre las estaciones de Veda y Campillo chocaron hoy una locomotora y un tren mixto de viajeros. Los dos maquinistas y los dos fogoneros resultaron heridos, por lo que fueron trasladados á Bobadilla, donde quedaron para su curación.

El accidente causó gran pánico entre los viajeros. A bordo del «Proserpina» salió ayer el capitán de Ingenieros D. Felipe Hernández, encargado de dirigir la instalación de barracones para alojamiento de nuestros tropas en Casablanca.

Por teléfono

Servicio especial de «La Provincia», PRIMERA CONFERENCIA Madrid 9, 16'10. Firma de S. M.

Esta mañana han despachado con S. M. el Rey el jefe del gobierno y el ministro de Estado. Ann no se nos ha facilitado nota de los decretos que han puesto á la firma regia.

La emigración Dieron de la Coruña que á altas horas de la noche última ha atracado un vapor en el muelle, habiendo embarcado precipitadamente centenares de emigrantes, sin que lo haya impedido el gobernador.

Las dietas de los diputados Se va creando atmósfera alrededor del proyecto de concesión de dietas á los diputados á Cortes. Se han hecho preguntas á algunos prohombres políticos con el fin de tantear su opinión acerca de este asunto, pudiéndole dar las siguientes:

El Sr. Cambó: Le parece acertado el pensamiento de conceder dietas á los diputados porque esta sería la mejor manera de hacer venir al Congreso la verdadera representación del país. El Sr. Senantes: Considera de justicia la concesión de dietas por que así podrían ser elegidos diputados los que son pobres.

El Sr. Dato: Considera que es una cuestión muy árdua por cuyo motivo se ha abstenido de manifestar su parecer. El Sr. Canalejas: Que es muy justa la concesión de dietas.

El Sr. Alvarez (D. Melquiades):—Es contrario á las dietas y se opondrá á su concesión. El Sr. Gasset: A este exministro no le parece del todo mal el pensamiento. No ha querido decir nada más porque él ya cobra su pensión como exministro.

El Sr. Soriano: Esto diputado se ha decidido por contestar favorablemente á la concesión de dietas. El Sr. Morot: De igual parecer es el jefe de los liberales.

El Sr. Maura: También ha sido preguntado sobre el asunto el presidente del Consejo de Ministros contestando que es una cuestión muy complicada que necesita un detenido estudio. Créese que el que ha de decidir sobre el particular es el país, cuya opinión será necesario sondear.

Real orden importante La «Gaceta» de hoy publica una Real orden de Fomento que es de mucho interés para los abonados á las compañías de suministro eléctrico. Prohibe esta Real orden que las mencionadas compañías corten el fluido á los abonados que se opongan á satisfacer el importe de los recibos que tengan pendientes en el caso de estos alegar, que la compañía interesada no ha atendido reclamaciones justas que le tienen hechas.

Velando por sus intereses Una comisión de Oviedo que se encuentra en esta Corte ha visitado hoy al ministro de Fomento pidiéndole que no se altere el plan de los ferrocarriles estratégicos, que tanto interesa á aquella capital.

S. M. la Reina El ministro de la Gobernación nos ha dicho que S. M. la Reina Victoria se encuentra muy mejorada de la afección que sufre en la garganta. Hemos interrogado al Sr. Lacierva sobre el embarazo de la augusta S. M., diciéndonos que nada podía decirnos, porque solamente la «Gaceta» puede noticiar los acontecimientos de tal naturaleza.

Ultima conferencia Madrid 9, 19'10. Congreso

A las 2'55 se abre la sesión. Preside el Sr. Dato. En el banco azul los ministros de Guerra, Gobernación y Fomento. Desanimación en escaños y tribunas. Se aprueba el acta.

El doctor Calzada promete el cargo. Se entra en la orden del día, continuando la discusión del presupuesto de Guerra. Son desechadas una enmienda del Sr. Llorens y otra del Sr. Senantes, y se aprueba el capítulo primero después de admitir una enmienda del Sr. Galarza.

Se aprueba el capítulo 4.º Presenta una enmienda al capítulo 5.º el Sr. Castellón pidiendo aumento de sueldo para los capitanes veterinarios. Es desechada. Se desecha otra enmienda del Sr. Nogués.

Una del Sr. Galarza es admitida y rechazada otra del Sr. Pignatelli. Se aprueba el capítulo 5.º El Sr. Llorens combate el 6.º y le contesta el ministro de la Guerra. Interviene el Sr. Soler y March. Continúa la discusión del presupuesto de Guerra.

Senado

A las 3'25 se abre la sesión. Preside el general Azeárraga. Poca animación tanto en escaños como en tribunas. En el banco del gobierno los Sres. Maura, Allendesalazar y marqués de Figueroa. Apruébase el acta.

Se dá cuenta del fallecimiento del senador Sr. Gómez de la Serna, al que se dedica un sentido recuerdo necrológico. Asociáase al duelo los jefes de minoría, el ministro de Estado y el general Azeárraga, y se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara por dicho fallecimiento.

Se aprueban nueve créditos extraordinarios que importan aproximadamente unos once millones de pesetas, y la devolución de fianzas relativas á los puertos francos de Canarias.

(Entran en la Cámara los Sres. Lacierva y Rodríguez San Pedro.) El Sr. Salvador (D. Amós) habla de los créditos antes aprobados y recuerda que siendo él ministro de Hacienda en ocasión de estar los liberales en el poder presentó algunos créditos extraordinarios y los conservadores se opusieron tenazmente á su aprobación y ahora ellos, los presentan á montón. Se extiende en algunas consideraciones relativas al caso y le contesta muy razonadamente el ministro de Instrucción.

El conde de Esteban Collantes censura igualmente la concesión de dichos créditos contestándole también el Sr. Rodríguez Sampedro. Rectifican ambos. Discusión del presupuesto de Gracia y Justicia.

Hace uso de la palabra el Sr. Polo y Poyroñón, comenzando por hacer protestas de su fe carlista y de pertenecer al partido carlista. Habla después de la autoacción de los Fapas á quien defiende brillantemente. Pide la desaparición del jurado popular porque desde que se estableció—dice—han aumentado considerablemente los delitos de sangre.

Aboga por el aumento del sueldo del Clero y pasa á hacer una acabada apología de la Iglesia Católica. Sigue en el uso de la palabra. Temporal en Gijón

Noticias recibidas de Gijón dicen que reina un imponente temporal en aquellas costas. Una ola arrastró el práctico D. José Sotoca, no teniendo en la hora presente noticias de él. El vapor «Ramón Mari» llegó á aquel puerto de arribada forzosa y con graves averías. Témesse ocurran más desgracias.

Reuniones Esta tarde se ha reunido de nuevo la comisión del proyecto de Administración local continuando la labor que tiene encomendada. También se han reunido en una de las secciones del Congreso los diputados solidarios para tomar acuerdos.

DE BARCELONA El conflicto estudiantil Esta mañana se ha reproducido la algarada estudiantil habiendo intervenido la policía. El claustro de profesores de la Universidad se reúne esta tarde para acordar lo que proceda, con el fin de acabar con los alborotos escolares. SUYTESOS.

De la Casa Augusto Correas y Compañía Cotización en Barcelona á las 16'40 de la tarde del día 9 de diciembre de 1907:

Table with 2 columns: Instrument type and price. Interior... 82'32, Amortizable... 00'00, Colonial... 74'00, Nortes... 65'50, Alicante... 89'50, Orenses... 00'00, Exterior... 93'15, Interior... 84'32, Paris... 13'40, Londres... 28'60.

CARLOS G. ESPRESATI Corredor de Comercio Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

Ley Electoral

Nueva Ley de Justicia Municipal A 25 y 50 céntimos respectivamente. Do venta en esta imprenta. Imp. á c. de V. Bayo

# ANUNCIOS

Bazar de Calzado  
— DE —  
**FEDERICO CAZADOR**  
Gran surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios  
Elegancia, Comodidad y Economía  
Han que visitar el Establecimiento  
G. Chermá, 46.-CASTELLON-G. Chermá, 46.  
Frente a la iglesia de San Miguel

1908  
**Almanaque  
Baillly-Bailliere**  
Pequeña Enciclopedia de la Vida Práctica.  
REGALA una participación en el billete entero de la Lotería de Navidad núm. 26.317.  
RIFA 3 magníficos automóviles.  
SORTEA multitud de regalos.  
500 páginas. 1.000 grabados.  
Mapas en colores.  
Precio: 1,50 pesetas en rústica y 2 encartonado.

**"San Francisco,"**  
Grandes fabricaciones de Mosaicos hidráulicos y piedra artificial  
— DE —  
**Severino Dols Cervera**  
Inmensa variedad de dibujos y colores, modernistas. Única fábrica en la provincia que cuenta con mayor número de dibujos, teniendo constantemente en depósito más de 200.000 baldosas. Géneros superiores en belleza y solidez a cuantos se fabrican. Fabricación de objetos en granito y piedra artificial. Escaleras, fregaderas, pibas, bañeras, adornos para fachadas y todo cuanto pueda construirse en piedra artificial. Existencias en Balaustres desde 0'50 pesetas uno.  
Todo comprador debe visitar esta casa, seguro que defenderá sus intereses.  
DESFACHO: FÁBRICA: Plaza Nieve, 14 - Castellón de la Plana - Félix Brova

**REUMATICOS**  
SI QUERÉIS QUE DESAPAREZCAN EN POCOS DÍAS los terribles dolores del REUMA usad el  
**REUMATOL PASCUAL**  
De venta en casa de su autor JUAN A. PASCUAL  
González Chermá, 66, Castellón, y en todas las principales Farmacias y Droguerías

Únicos Licor y Elixir  
DE LOS  
**PP. CHARTREUX**  
Elaborados por los mismos en la fábrica de LA UNIÓN AGRÍCOLA en Tarragona  
Elixir Vegetal sin rival para toda clase de indisposiciones  
Agente general para las provincias de Tarragona, Castellón, Valencia y Alicante, don Emilio Miravet, calle de Aleixar 1 y 3.—REUS.  
Se encuentra de venta en Castellón, en casa de D. Emilio Cantos, calle de G. Chermá, 1

Pasta "ESPECIAL"  
PARA SOPA  
Deben comprarla todos los amantes de una buena salud y de gusto exquisito en la fábrica de  
**ANTONIO PORCAR**  
Plaza del Rey D. Jaime, núms. 32 y 33.—CASTELLON

**DE INTERES**  
á los Propietarios, Industriales y Pasivos  
EL CENTRO ADMINISTRATIVO, dirigido por el Jefe de Hacienda jubilado  
**Antonio Flores Puigcerver**  
por una cuota de CINCO PESETAS ANUALES, sirve al abonado en cuantos asuntos le ocurran en todos los ramos de Hacienda, Gobernación, Ayuntamiento y Ferro-carriles; y por tanto al PENSIONISTA abonado, se le servirá además la habilitación, GRATUITAMENTE.  
Para más detalles dirigirse al Centro, Mayor, 49

**BANQUE FRANÇAISE DE CREDIT**  
Domicilio social: Paris  
Oficinas de la Dirección general para España, Portugal y sus colonias, Gibraltar, Marruecos y Estados Unidos sudamericanos, en Lisboa (Portugal) Rua da Princesa 262, 2.  
Agencia general de la provincia de Castellón (España) calle del Rosario, 6, 1.º Castellón  
La suerte grande de 500.000 francos puede obtenerse por cinco francos  
Doscientos millones de premios de 1.000 á 500.000 francos  
Además de los premios ganados, la importancia entregada y reembolsada dos veces y garantida por obligaciones de la Ciudad de París, del «Credit Foncier de France» títulos de Panamá (Bonos Panamá á lotes) Garantido por el Estado de Francia. Envíese por correo debidamente requisitados cinco francos ó su equivalencia en moneda española y recibirán á vuelta de correo 30 números de títulos diversos participando durante dos años á 60 sorteos. Enviar tantas veces cinco francos cuantas series de 30 números desee suscribirse al Sr. Director ó al Agente general.  
Se envía gratis la lista de cada sorteo á todo suscriptor.  
Recomendamos que se nos envíe la dirección completa y con claridad para que no haya lugar á dudas.  
Quien quiera ver pasar la fortuna por sus manos debe comprar por lo menos 30 números por cinco francos.  
La correspondencia al Director general en Lisboa (Portugal) ó al Agente general en Castellón No se admitirá carta alguna que no venga bien franqueada y para la contestación inclúyase el franco correspondiente.  
Hacemos observar vivamente que esta participación á los sorteos no constituye una lotería sin reembolso esto es que nunca se pierde el dinero invertido.  
Todo el reembolso es absolutamente garantido y todos los que gusten de la lotería por las emociones que ella entraña encontrarán su satisfacción dados los casos de suerte que sea cada participante.  
Se solicitan buenos representantes en todas las ciudades y demás pueblos de esta provincia y en todas las capitales de España.

**BANQUE FRANÇAISE DE CREDIT**  
Domicilio social: Paris  
Oficinas de la Dirección general para España, Portugal y sus colonias, Gibraltar, Marruecos y Estados Unidos sudamericanos, en Lisboa, (Portugal) Rua da Princesa 262, 2.  
Agencia general de la provincia de Castellón (España) calle del Rosario, 6, 1.º Castellón  
Sr. D .....—Muy señor mío:  
Teniendo actualmente capitales disponibles, podremos adelantar á V. algunos fondos bajo condiciones bastante ventajosas ya en primera hipoteca ó bien por simple firma, mas debemos confesar que estos negocios no se otorgarán sinó con firmas de primera orden, y si V. nos quiere honrar con su confianza sírvase manifestárnoslo y sometiéndose á nuestras condiciones.  
No se recibirá carta alguna que no venga debidamente franqueada; y para la contestación que se hará bajo la más absoluta reserva, remitátenos el franco correspondiente.  
Nos es muy grato suscribirnos de V. con la más distinguida consideración muy atentos seguros servidores Q. B. S. M.,  
Por la «Banque Francaise de Crédit» Sucursal de Lisboa  
EL DIRECTOR,  
Por la Agencia general de Castellón y su provincia  
EL AGENTE,  
Se solicitan buenos representantes en todas las ciudades y demás pueblos de esta provincia y demás capitales de España.

**Fostoglicerol lodado CALDUCH**  
Medicamento precioso para combatir el RAQUITISMO y las ESCROFULAS. Favorece el CRECIMIENTO DE LOS NIÑOS y aumenta el apetito, el color y las fuerzas. Sustituye con grandes ventajas al aceite de hígado de bacalao.

**HEMOGENOL CALDUCH**  
Medicamento precioso en la CLOROSIS enfermedad frecuente en las jóvenes, caracterizada por el color amarillento ó verdoso de la piel, falta de fuerzas, ausencia del apetito y dolor de estómago ó cabeza.  
BASTA TOMARSE UN SOLO FRASCO DE HEMOGENOL CALDUCH para que disminuya el cansancio, aumente el apetito, aparezca el color, cese el dolor de estómago ó cabeza y renazca la alegría.  
En la LEUCORREA ó FLUJO BLANCO, en la DISMENORREA ó menstruación exagerada y en la AMENORREA, siempre que estas afecciones reconozcan por causa una alteración de la sangre, los resultados que se obtienen con el HEMOGENOL CALDUCH son seguros y satisfactorios.  
De venta en la farmacia de D. Pedro Rodríguez, Pi Margall, 5, Castellón y en casa del autor, Mayor, 1 Villarreal.

**GRANDES VIVEROS**  
de árboles frutales de todas clases, árboles y arbustos para jardines parques y paseos. Precios por correspondencia,  
**Francisco Tirado**  
horticultor, Camino del Mar, Castellón  
**CARLOS VALMAÑA**  
MÉDICO OCULISTA  
Ex-Ayudante de las clínicas de los Doctores Barraquer y Menacho de Barcelona.  
CONSULTA DE 9 A 12 MAÑANA Y DE 3 A 4 TARDE  
Plaza del Rey, 24, CASTELLON

**CLÍNICA**  
— DE —  
Medicina y Cirugía general  
**DOCTOR ROMEU**  
Especialista en enfermedades de los pulmones y del corazón  
**DOCTOR BAIXAULI**  
Especialista en enfermedades de la matriz  
Horas de consulta: de 10 á 1.  
Ximénez, 8, bajo.—Castellón.

**Farmacia y Droguería de H. FABRA**  
San Félix, 19.—CASTELLON  
Artículos de Ortopedia.—Especialidades Farmacéuticas Nacionales y Extranjeras.  
Artículos propios para Pintura y Tintorería.—Perfumería.  
ESPECIALIDADES FABRA  
Balsámico San Félix, contra la tos.—Pomada Antimorroidal.—Perche Milagroso, cura radicalmente las llagas.—Kola granulada.—Kola glicerosofatada.—Glicerosofato de sosa granulada.—Glicerosofato de cal granulada.—Glicerosofato de hierro granulada.—Glicerosofato de cal, sosa y hierro granulada.

Como nuestro consumo nos permite realizar importantes compras, en artículos de punto, gustosos ofrecemos las bajas que por ello conseguimos al público nuestro favorecedor, hasta el extremo que aseguramos que hecha una comparación imparcial, y después de saber el precio de otras casas, nosotros cobramos 25 por 100 menos  
Basta decir que tenemos medias negras de punto inglés á 10 céntimos par y calcetines de color á 15 céntimos  
Es de suponer como tendremos las camisetitas, pantalones, toreras y cubre-corsés: casi de balde

**Juan Martín Busutil**  
Cuatro Esquinas \* Castellón

LA MAS ANTIGUA **Droguería Catalana** PRECIOS SIN COMPETENCIA  
Completo surtido en Perfumería, Pinturas **HIPOLITO VILA** Fotografía, Específicos, Ortopedia, etc.